

La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, MARTES 18 DE OCTUBRE DE 1938

El enemigo, estos días ha permanecido inactivo en el frente del Ebro. Es la demostración evidente del duro castigo que le han infligido las tropas españolas. Manteniendo en todos los frentes el mismo espíritu combativo e igual capacidad de resistencia, la victoria es segura. ¡Soldados: haced de vuestras posiciones una fortaleza inexpugnable!

Núm. 518

Los intentos enemigos en la Ciudad Universitaria son rechazados contundentemente por nuestros certeros fuegos

Es derribado otro avión alemán ocupado por seis pilotos de la misma nacionalidad, muriendo cuatro y capturándose a dos

LA ACTUALIDAD MILITAR

Elocuente balance del Ebro

La nueva paralización de las operaciones del Este son la mejor prueba de que el enemigo está día a día más incapacitado para montar grandes ofensivas. Desde hace algún tiempo se debate con insistencia bastante significativa en torno al frente del Este. Con insistencia y, también podemos decirlo, con grande torpeza.

La estadística que ofrece hace días "The Daily Telegraph", y que nosotros recogímos en nuestro número de ayer, es hasta elocuente. Siete mil bajas en dos meses y en un mismo frente, no es cifra descriptiva. Sobre todo cuando es fascismo observar que tales bajas no compensan ni con mucha diferencia ventajas que el enemigo parece haber conquistado. De siempre venimos sosteniendo que el terreno es importante, pero que no lo es todo. Tiene importancia, según su naturaleza, desde el punto de vista táctico. Pero lo fundamental es saber sostener y dirigir un ejército con el mínimo de bajas y de desgaste. Porque en la medida que esas bajas y ese desgaste se produzca, sufre la moral de ese ejército, e igual en la medida que ésta sea así disminuye, consiguientemente, la capacidad moral y combativa del ejército de que se trate. La experiencia, en este aspecto, ha sido permanente en el Este; pero en las últimas semanas, mayor intensidad. Deliberadamente omitimos tratar con frecuencia el curso de aquellas batallas. A poco que se observa el parte diario de las últimas semanas, se apreciará cómo en el Este se venía realizando una guerra de desgaste sin trascendencia aparente, pero auténtica, en lo íntimo. Cotas que se pierden y que se reconquistan; muchas encrucijadas de la aviación; ataques repetidos y continuos, sin éxito; contrataques, etc. Esta ha sido la tónica de las últimas semanas. Y hemos sabido vencer al enemigo. El hará balance y lo comprenderá así también. Sencilla mil bajas, y con ellas causas y desmoronación, sombra grave peso para todo Estado Mayor. Sin duda que la causa determinante de la paralización del Este es ésa.

Todo esto, como se comprenderá, no obedece a ningún hecho fortuito. Se debe al Ejército de la República, frente al cual, militarmente, es cada vez más impotente el invasor. Esto está invalidado para montar grandes y estruendosas ofensivas, porque da por descontada una resistencia—por lo menos, una resistencia—que las echará por tierra.

Asistente, nada nos debe invitar a otra cosa que no sea pensar, como decíamos días atrás, que el fascismo ha de pretender obtener un golpe de efecto que atraiga a él las miradas recelosas y espejistas de la mayoría de la zona que domina por la barbarie y el terror, como ocurren estos esfuerzos y capacidad llegada esa hora, como han hecho los soldados del Este, dará a España y a la República días de victoria esplendorosa.

La capacidad de nuestro Ejército, su firmeza moral y su fuerza material coinciden, feíamente, con la reacción de nuestro pueblo, y la rebaja de él su Gobierno, contra todo quanto pueda suponer la entrega de nuestra patria a sus enemigos de toda laya.

¡Y TANTO!



CHAMBERLAIN.—Darse cuenta, queridos amigos, de en la parte "roja" hay algo muy espinozo...

¡Eso es el fascismo!

El Auxilio Social, el Fisco del Trabajo, y tantas otras cosas inventadas por los fascistas, no se conocen en la zona invadida. No son más que pretextos para la propaganda. Engaño y mentira. Cuando los soldados de la España invadida regresan a los frentes los domina la cangoja y la pena, la rabia y la indignación contra sus tiranos. Porque ni hay tal auxilio ni hay tal fisco. No hay otro fisco que el de la indignidad, el de los invasores, el de los señoritos. Pero para los campesinos, para los obreros, miseria y más miseria, terror, ningún trabajo, ni un jornal!

La mentira y el engaño ya no hacen mella en aquellas gentes. De ahí que la descomposición sea cada día mayor.

En segunda página:

La batalla del Ebro

Por el teniente coronel TAGUENA



En el Este sólo hubo actividad de la aviación.—En la Ciudad Universitaria fracasa un golpe de mano enemigo

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 17 de octubre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Ebro, la actividad de las armas de tierra careció de importancia, realizando la aviación extranjera algunos bombardeos de nuestras líneas, rehuynendo el combate con los cañones republicanos.

Como se consignaba en el parte de ayer, fué abatido en este frente un Heinkel 111, que bombardeaba nuestras posiciones. El aparato, tripulado por un jefe alemán de escuadrilla, fué alcanzado por un proyectil antiaéreo, estallando en el aire.

Otro avión de la misma escuadrilla, tipo y nacionalidad, fué asimismo derribado, cayendo ambos en nuestras líneas. De sus seis tripulantes, todos alemanes, cuatro fueron recogidos muertos, y los otros dos, gravemente heridos, habiendo sido hospitalizados.

CENTRO: Durante la noche última, el enemigo realizó varios golpes de mano contra algunas de nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo obligado a repartirse por el certero fuego de las tropas españolas, que le causaron muchas bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Criminales bombardeos de Alcoy y Denia

AVIACIÓN.—En la mañana de ayer, diez trimotores italianos Savoia 81, procedentes de su base de Mallorca, arrojaron sobre el casco urbano de Alcoy un centenar de explosivos, que ocasionaron la destrucción de 30 edificios. Las víctimas de esta agresión se elevan a tres mujeres muertas y 32 heridas. A las 2.15 horas de hoy, un hidro bombardeó Denia, destruyendo cinco viviendas. A las 10.35 horas, la aviación de los invasores agredió los poblados marítimos de València.

Tributo del Comisariado a la victoria

Muere en las primeras líneas el comisario de la 40 Brigada, Isaías Rosales

En el frente del Centro, en el cual desempeñada el cargo de comisario de brigada, ha caído Isaías Rosales Manso. Cumpliendo con su deber, en las líneas, junto a sus soldados, el comisario de la 40.ª Brigada ha encontrado la muerte.

Isaías Rosales era uno de los antiguos comisarios que desde el día 18 de julio destacó por sus actividades en los frentes y por su trabajo inteligente.

Con las Milicias organizadas por el Círculo Sociedad del Pueblo salió para la Sierra, y allí tomó parte en varios combates. Pasó desaparecido a ser comisario de Guerra del Batallón Córdoba, y en Segura, Valdemoro, Pinto, Cerro Rojo y otros puntos combatió al fascismo. Muchas más fueron las intervenciones de este camarada, tantas como han sucedido desde la guerra en este Ejército. En alguna resultó herido.

Ha perecido este magnífico comisario por in voladura de una mina. Con él, también los soldados que ocupaban la primera línea, y con los cuales, en su trabajo político, departía Isaías Rosales en el instante de producirse la voladura.

Con su muerte, el Comandamiento de Guerra pierde uno de sus buenos elementos, y la causa antifascista, uno de sus más ardorosos defensores.

Que su ejemplo, lleno de sacrificio, de abnegación y de capacidad, sirva a todos.

El Gobierno americano se interesa por los judíos nacionalizados en este país

ROMA 17.—El Gobierno ha encargado al embajador de los Estados Unidos la comunicación a la representante de Washington sobre la situación con respecto a los judíos de nacionalidad americana residentes en Italia como consecuencia de las últimas disposiciones del Gobierno fascista contra los judíos.

Se guarda la mayor reserva sobre el contenido de esta contestación, aunque en los círculos que acostumbran estar bien enterados se cree que es satisfactorio, dentro de las circunstancias presentes. (Fuera.)

El espionaje alemán en América

COLON (Barbados) 17.—Los autoridades militares han detenido a cuatro alemanes: una mujer y tres hombres que permanecían en Barbados en la persona de un mercante en el fuerte Randolph. Después de un interrogatorio los autoridades mantienen la atención bajo la acusación de espionaje. (Fuera.)

Para resistir, firmeza; para vencer, no olvidar lo que defendemos y por qué luchamos

Hay que procurar instruir con rapidez o completar la instrucción que posean cabos y sargentos sobre las obligaciones que comporta el combate. Los movimientos de escuadra y pelotón son dirigidos por ellos. Es preciso que sepan, sin vacilaciones, conducir a su gente, tanto en el combate ofensivo como defensivo.

LA BATALLA DEL EBRO

Por el teniente coronel MANUEL TAGÜEÑA

Ha sido la batalla del Ebro donde nuestro Ejército ha recibido y está recibiendo las experiencias más provechosas en el camino de constante mejoramiento de nuestra capacidad de combate.

Las hay de tres clases:

- a) EXPERIENCIAS EN CUANTO A LA PREPARACIÓN.
- b) EXPERIENCIAS EN CUANTO A LA ACCIÓN OFENSIVA.
- c) EXPERIENCIAS EN CUANTO A LA RESISTENCIA FRENTE A LOS CONTRATAQUES ENEMIGOS.

Toda operación necesita una meticulosa preparación. Esta consta de tres partes:

Primera. PREPARACIÓN MILITAR DE LAS FUERZAS QUE VAN A INTERVENIR CON VISTAS A CONSEGUIR EL MEJOR FUNCIONAMIENTO POSIBLE EN LA TAREA QUE SE LES VA A ENCOMENDAR. Instrucción práctica y teórica de los cuadros y de los mandos, que cada uno en su escala se compenetren con la misión a realizar y se supere en su comprensión y perfecto desarrollo dentro de una profunda fe en un resultado favorable.

Segunda. PREPARACIÓN DESDE EL PUNTO DE VISTA DEL MANDO Y DEL ESTADO MAYOR. Reconocimiento del terreno propio, del terreno enemigo, de los itinerarios que se han de seguir para la concentración de nuestras fuerzas; el despliegue inicial de los servicios, trabajos que haya que realizar para perfeccionar o completar las comunicaciones. Poner al día el orden de batalla del enemigo de esa zona, multiplicación de ojos que observan, todas las Secciones de Información de todas las unidades se instalan en los observatorios de la línea propia, estudio del terreno enemigo bajo nuestras vistas, estudio sobre el plano del terreno, su compartmentación en profundidad, los compartimentos perpendiculares al frente, las líneas sucesivas de observatorio, las zonas de fácil penetración, las zonas inaccesibles, conocimiento de todas las vías de comunicación utilizables, lo mismo en nuestro terreno que en el del enemigo, estudiar sobre éste saltos sucesivos de las tropas, los saltos sucesivos de los servicios.

En resumen: acumulación de todos los datos que han de ser precisos al mando para sus decisiones en el momento oportuno.

Tercera. MANTENER EL SECRETO DE TODA LA OPERACIÓN, no orientar al enemigo acerca de los fines de la instrucción, no orientarlo con nuestros reconocimientos del terreno, prever el secreto de la concentración y de los preparativos de todas clases, mantener ciegos a los observatorios enemigos, con un estudio de la visibilidad por ellos de las comunicaciones propias y con una disciplina profunda de circulación y concentración.

¿Hasta qué punto fueron cumplidas estas necesidades en la preparación de la batalla del Ebro?

Los hechos han demostrado que esa labor de preparación fué suficientemente intensa.

Desde el momento en que en el mes de abril cruzamos el Ebro, todos nuestros esfuerzos y todos nuestros trabajos han ido encaminados a hacer posible el volver nuevamente a reposar.

Sobre esto se realizó un plan, y sobre ese plan se fué realizando el trabajo; los resultados obtenidos compensan la fe y el entusiasmo que todos hemos puesto en su desarrollo.

Y ya más en detalle: se atendió la preparación militar de las fuerzas.

A los problemas de paso de río se les concedió una atención principal. Durante varios meses, las tropas se instruyeron en este sentido; de noche, las fuerzas simulaban el orden y el método del paso del río en unos barrancos o en una carretera; se daba a las tropas de Ingenieros una instrucción especial, se construyan pasarelas de toneles, sobre las que se hacían prácticas; la materialidad del paso del río era estudiada por los mandos y los Estados Mayores; se daban conferencias en el Cuerpo y en las divisiones y brigadas sobre el problema táctico del paso del río, se hacían los cálculos de los medios de paso necesarios y su hipotética distribución.

El ministro de Agricultura visitó varios pueblos de Madrid

Con el fin de estudiar sobre el terreno los diferentes problemas que afectan a la producción agrícola, el ministro de Agricultura, Vicente Uribe, visitó en el día de ayer, entre otros pueblos, los de Torrejón de Ardoz, Meco y Perales de Tajuña. En todos ellos, el ministro de Agricultura se interesó especialmente por las cuestiones que afectan a su departamento.

Visitó las colectividades agrícolas y mantuvo conversación con los campesinos acerca de la próxima semientera y problemas anejos, quedando muy satisfecho del espíritu magnífico que anima a los colectivistas y labradores en general. Los trabajadores del campo hicieron objeto al ministro de Agricultura de una acogida entusiasta y cordial.

Detalles del accidente sufrido por un avión alemán

FRENTE DE EXTREMADURA 17 (4 t.). (Un envío especial de Febus.) Trasmitimos nuevos detalles del accidente sufrido por un avión alemán hace varios días. El aparato había bombardeado distintos puntos de la retaguardia, todos ellos de provincias en absoluto de objetivo militar.

Los pilotos alemanes parecen ser que después de iniciar los explosivos para volar los aviones causados, y para ello desprendieron una lata alarma, que no se dieron cuenta de que carecían de espacio para posarse, y al intentarlo, los

alemanes aterrizaron, y fueron a trelliso contra un peñasco, y al encontronazo, saltó hecho pedazos el tren de aterrizaje. Seguidamente se incendiaron las bombas, y el avión quedó en unos momentos convertido en un montón de hierro. Los dos tripulantes, que permanentemente resultaron con la parte inferior del cuerpo destrozada, ardieron con el aparato, quedando terriblemente carbonizadas.

Los vecinos de Fuentel de la Lancha, Hinojosa y Villanueva del Duque, que tan entusiasme han sido por la aviación invasora, han acudido estos días al lugar del accidente para ver los restos del aparato siniestrado. (Febus.)

"El pleito de los españoles se resuelve entre los españoles." (NEGRIN)

Tópicos fascistas



Tranquilidad en la retaguardia

La Fiesta de la Raza en la 17.ª Brigada

Con motivo de la conmemoración de la Fiesta de la Raza, y a fin de allegar fondos a la campaña de invierno, el Comisariado de la 17.ª Brigada Mixta organizó para el día 12 del actual un gran acto deportivo cultural.

Por la mañana se celebraron carreras de cien metros lisos; carreras de obstáculos, con equipo de campo; carreras de medio fondo; lanzamiento de la barra costellana; relevos olímpicos; lanzamiento de granadas y tracción de cuerdas. Destacaron en su actuación los soldados José García, de Trasmisiones; Antonio Salvador y José de la Vara, ambos del 68.º Batallón; Pedro López Rosillo, de Municiónamiento; Mariano Sánchez, Antonio García, Manuel Gal-

ván, José Pérez, del 67.º Batallón, y Angel Rodríguez, de Trasmisiones, quienes demostraron las favorables condiciones físicas de que los componentes de nuestro Ejército están dotados.

Por la tarde, actuó en el teatro Hogar del Combatiente el grupo Infantil de la Guardería García Quejido, quien puso en escena un escogido programa de su selecto y vasto repertorio.

Hizo la presentación del grupo, y dirigió unas palabras alusivas a la fecha histórica que se conmemora, el comisario de la División, camarada Massá, quien con palabra emocionada, señaló el rumbo de nuestra patria, siempre propicio a demostrar al mundo las gestas y epopeyas de nuestros antepasados. Enseñó la resistencia y avances de nuestro glorioso Ejército, que día a día escribe páginas de gloria en la Historia.

Asistieron al festival el jefe de la división, el comisario, el jefe y comisario de la brigada y numeroso de combatientes y población civil.

El comisario de la 17.ª Brigada Mixta trabaja y labora por la victoria con ritmo acelerado. Ayer inauguró unas escuelas de niños a los que acuden 240 pequeños, seguidamente entre los niños, casi en su totalidad evacuados asturianos o huérfanos de combatientes muertos en Asturias. (Febus.)

El acto finalizó con vivas a la República, al Ejército y a España.

AYUDA AL NIÑO

Una iniciativa de la 17.ª División

GUADALAJARA 17 (9 n.).—Organizado por la Comisión pro Campaña de Invierno, ha celebrado en el teatro del Pueblo el primer acto de la Campaña de Ayuda al Niño.

Hicieron uso de la palabra Aguado, por la F. U. E.; Menchero, por la Comisión pro Campaña de Invierno; Relajo, por el Frente Popular; el comisario de la 17.ª División, que presidió en nombre del gobernador, que no pudo asistir.

Elogiaron la idea que piensa llevar a la práctica la 17.ª División de organizar y sostener un hogar que demuestre cómo el Ejército popular, que lucha en las trincheras y no descuida un instante su capacitación, se preocupa también de los problemas de la retaguardia que, como éste de ayuda al niño, es tan importante para el porvenir de España.

El notable recitador Manolo Cuevas interpretó varias poesías de actualidad. Por último, se proyectó una magnífica película.

Asistieron al acto autoridades civiles y militares y representaciones de los partidos y organizaciones sindicales. (Febus.)

LA 70.ª DIVISIÓN ENVÍA CINCO CAJAS DE CARAMELOS A LOS NIÑOS

LA 70.ª División ha tendido el razonamiento de enviar cinco cajas de cara-

mientos a la colonia infantil del ministerio de Instrucción Pública, patrocinada por la Casa de Asturias. Los caramelos fueron repartidos seguidamente entre los niños, casi en su totalidad evacuados asturianos o huérfanos de combatientes muertos en Asturias. (Febus.)

Pero lo que nosotros no admitiremos es una farsa más, un simulacro de evacuación, reembarcando a los que lleven diez meses en nuestra tierra o a los inválidos o enfermos, o a un número limitado de italianos y alemanes, dispuestos a renovarlos a la primera oportunidad.—NEGRIN.

NORTEAMERICA TAMBIEN SE REARMA

Los Estados Unidos aspiran a construir mil aviones mensualmente

WASHINGTON 17 (3,15 t.).—Los altos funcionarios de la administración opinan que los Estados Unidos pueden producir igual número de aviones que Alemania, de calidad superior. Para ello habrían de construirse mil mensualmente, en lugar de 300. El Departamento de Guerra tiene previsto en caso necesario el funcionamiento en caso de 100.000 fábricas para producción de municiones y material de guerra. (Fabra.)

LA PRENSA NEYOQUINA, PARTIDARIA DEL REARME EN MASA

NUEVA YORK 17.—La Prensa neoyorquina se hace eco del sentimiento general al aprobar sin reservas el programa de rearme anunciado por el presidente Roosevelt. (Fabra.)

Nuestra retaguardia

Los pescadores trabajan con intensidad

ALMERIA 17.—Los barcos dedicados a la pesca han recogido hoy mayor cantidad, sardinas. Hubo días en que se llegaron a pescar 95.000 kilos de peces diversos, en su

La Federación de Trabajadores de la Tierra ayuda al Ejército

VALENCIA 17.—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha abierto una suscripción con destino a la campaña de invierno. El Comité Ejecutivo ha encabezado la suscripción con la cantidad de 10.000 pesetas.

El referido Comité ha publicado una circular estimulando el celo de las secciones y secretarías provinciales para que contribuyan a tan noble fin. (Febus.)

Las relaciones francoitalianas

PARIS 17.—A la vez que notifica su "placet" para el nuevo embajador de Francia, el Gobierno italiano ha hecho saber al Gobierno de París que próximamente solicitará su conformidad para el nombramiento de un embajador italiano en la capital francesa.

En los círculos bien informados se cree que este nombramiento recaerá en el actual embajador de Italia en Buenos Aires, Sr. Guariglia. (Fabra.)

AMSTERDAM 17.—A los ochenta y cuatro años de edad ha fallecido el teórico socialista Karl Kaustky, nacido en Praga en 1884. Discípulo de Marx, y después de la muerte de Engel se le consideraba el representante más autorizado de las doctrinas marxistas. Durante la guerra europea guardó una actitud pacífica, y en 1917 organizó el partido socialdemócrata independiente. Muerto se encuentra el partido socialdemócrata.

Kaustky se encontraba en Viena al producirse el Anschluss, por cuyo motivo abandonó dicha ciudad. En 1919 publicó un libro demostrando la culpabilidad alemana en la guerra mundial. (Agencia Espana.)

